

m t i b e l f ö l d i h i r e k

46. kiadás 1960. március 21. 22 óra 55 perc

/bb 51. hazaérkezett az afrikában járt....1.folyt./

többek között egy orosz lánct, két párdücsöt, kaffer-bivalyt, anti-lopo_kat ejtettek. a természettudományi muzeum 1956-ban elpusztult afrika-gyűjteménye bár nem lesz teljes, de értékesebb lesz, mint korábban volt. jelentős az is, hogy hétezer méter szinesfilmet sikerült készíteni. széchenyi zsigmond bizonyára ismét érdekes utikönyvet ír élményeiről.

széchenyi zsigmond a következőket mondta: ez volt a kilencedik afrikai vadászatom. a korábbiakkal összehasonlítva azt mondhatom, hogy a vadászat afrikában nagyon modernizálódott, könnyebb volt az utunk, mint korábban, viszont az érdekességéből is vesztett a vadászat. uti élményeinkről naplót készítettem.

a vadász-expedíció többi tagja. az értékes zsákmánnyal együtt később érkeztek budapestre. május 10-én, az országos mezőgazdasági kiállítás területén vadászati kiállítás nyílik, amelyen már bemutatják a nagyközönségnek az afrika-expedíció eredményeit./mti/

bb 52. eltemették rattai mártát

k. ms tm vm li 1960. március 21.

hétfőn a farkasréti temetőben nagy részvétellel temették el rattai mártát, a nők lapja munkatársát. a magyar nők országos tanácsa nevében ortutay zsuzsa titkár, a magyar újságírók országos szövetsége részéről horváth mihály szervező titkár, a nők lapja szerkesztősége nevében nagy gizella bucsuzott az elhunytól./mti/

v é g e !

21.59



MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I, Fém utca 5-7. Telefon: 189-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. március 22. 6 óra — perc

bb. 1. a magyar kereskedelmi kamara összegezte a lipcsei vásár eredményeit: az ndk-val 400 millió rubelen felüli üzletkötés jött létre - 1100 nyugati cég képviselőivel tárgyaltak a magyar vállalatok képviselői

1960. március 22.

a lipcsei tavaszi vásár kapuinak bezárása után néhány napig még folytatódtak az üzleti tárgyalások és a magyar kiállítás eredményeinek összegezésére csak most került sor. a magyar kereskedelmi kamarában az mti munkatársának kérdéseire válaszolva elmondották, hogy a mostani vásár üzletkötései jóval felülmúlták a tavalyit. az ndk külkereskedelmi szerveivel nemcsak az ez évre tervezett forgalom növeléséről, hanem a következő évek áruszállításairól is tárgyaltak. az 1959-es tavaszi lipcsei nemzetközi vásáron az ndk-val 330 millió rubel értékben kötöttek üzletet a magyar vállalatok, az idén pedig ez az összeg a 400 millió rubelt is meghaladja. a német demokratikus köztársaságból többek között különböző vegyi anyagokat, járműveket, személyautókat, textiliákat, szőnyegeket, butorokat vásároltunk összesen 206 millió rubelért, és ugyanakkor 201 millió rubel értékben adtunk el magyar árukat, köztük autóbuszokat, gépeket, műszereket. a nyugati üzletemberek véleménye szerint mi kötöttük meg a világ legnagyobb ,,televíziós üzletét,, az ndk-nak ugyanis öt éven belüli szállításra 165.000 televíziós vevőkészüléket adtunk el.

a magyar kiállítást nagyszámu nyugati üzletember is felkereste és 1100 tőkes cég képviselőivel folytattak tárgyalásokat a magyar külkereskedelmi vállalatok megbízottai. a nyugati kereskedők most egymilliónégyszázezer dollár értékű árut vásároltak, 200.000 dollár értékűvel többet, mint a tavalyi tavaszi lipcsei vásáron. többek között a medimpex 450.000 dollár értékű gyógyszerrel adott el belga, angol és nyugatnémet üzletfeleinek. egy svéd cég a nikex-től 120.000 dollárért rendelt vasuti járműalkatrészeket. a hungarotex angol, svájci, nigériai, nyugatnémet és olasz cégektől nagymennyiségű vegyi anyagot vásárolt, az impotex ugyanakkor textil alapanyagokat rendelt a nyugatnémetektől, az agrimpex pedig libanoni cégtől vett mezőgazdasági termékeket. az import-kötések összege csaknem egymillió dollár.

/folyt. köv./ török kereskedőknek adott el textiliákat. a chemolimpex brazil,

mti belső hírek

2. kiadás 1960. március 22. 6 óra 05 perc

bb. 1. / a magyar kereskedelmi kamara.... 1. folyt./

a lipcsei vásárok gazdasági jelentősége jóval nagyobb, mint az ott létrehozott üzletkötések értéke. az idei vásár után is számos üzletember, köztük nyolc nagy amerikai konszern képviselői jöttek el a vásár után Lipcséből budapestre, hogy jobban megismerkedjenek a magyar iparral és annak gyártmányaival. az amerikai üzletemberek előzőleg már moszkvában és prágában jártak, de csak lipcsében határozták el - a magyar kiállítás láttán, - hogy budapestre is eljönnek és miután ezt a szándékukat bejelentették, csakugy mint más kereskedők, azonnal megkapták a vizumot. több más ország kereskedőivel még a későbbiek során folytatják majd budapesten a lipcsében megkezdett üzleti tárgyalásokat.

/mti/

bb. 2. megkezdtek a pesti **vigadó helyreállítását** - az év végéig tető alá kerül az épület

1960. március 22.

a művelődésügyi minisztérium beruházási vállalatának megbízásából a 21. sz. építőipari vállalat dolgozói megkezdtek a pesti vigadó helyreállítását. a híres épület az 1848-1849-es szabadságharc utáni súlyos osztrák elnyomás éveiben épült feszl frigyes építész terve szerint, és than mór, lotz károly, wagner sándor freskóival, alexy károly domborműveivel és más, neves szobrászok alkotásaival díszítették. az építészek és a művészek a nemzeti ellenállás és a szabadság gondolatát testesítették meg a műalkotásokban és az épületben. ennek nemzeti romantikus építészeti stílusában, magyaros népi motívumok harmonikusan keverednek a román és a mór díszítő formákkal.

/folyt. köv./

mti belső hírek

3. kiadás 1960. március 22. 6 óra 10 perc

bb. 2. / megkezdtek a pesti vigadó....1. folyt./

nemcsak bálákat, hanem hangversenyeket, képműkiállításokat is rendeztek a vigadóban, amelynek neve régi feljegyzésekben még: „vigarda”, volt. itt hangversenyeztek például liszt, wagner és más világhírű művészek is. az épület a második világháborúban leégett, bombatalálat nem érte, de a tető és helyenként a fal egy része leomlott.

az ujjáépítésnél borsos lászló, a középülettervező vállalat építészeinek terve szerint eredeti szépségében állítják helyre a vigadót. rejtetten azonban megtalálhatók majd a korszerű követelményeknek megfelelő építészeti megoldások. a földem készítésénél például erős vasbeton tartókat használnak. ezzel csökkentik a tűzveszélyt és a teherbírást növelve a padlástéren el tudják helyezni a korszerű szellőztető gépházat. az épület földszinti részén változást terveznek. a főbejárat két oldalán az egykori kávéház és a söröző helyének kihasználásával, a korábbinál hétszer nagyobb előcsarnokot alakítanak ki és ruhatárakat is rendeznek be. a fölépcsőház, az emeleti nagyterem, a kisterem és a „csemege-tár”, - a büfé - helyiségein nem változtathatnak, de az épület hátához támaszkodó és a vörösmarty tér felé nyúló régi bérházat lebontják. az elgondolások szerint a bérház helyén háromezer személyes hangversenyterem épülne, s ennek előcsarnokait -társalgó, dohányzóbüfé - alkotnák a vigadó helyiségei. e távlati terv megvalósításáig azonban a lebontás alatt álló nemzeti szalon feladatának ellátására a vigadóban tartanak majd tárlatokat, s esetleg különleges alkalmakból bálákat is.

a 21. sz. építőipari vállalat dolgozói már elkészítették a nagyterem tükörfolyosójának első vasbeton földemét, s megkezdtek a belső átványozást, amelyhez tíz vagon faanyagot használnak fel. az év végéig tető alá kerül az épület, a homlokzati résznél kicserélik az egyik pilléret, elkészítik az ablakokat, s így a duna felől nézve megszűnik a vigadó romos jellege.

/ a folyt. köv./

4. kiadás 1960. március 22. 6 óra 15 perc

bb. 2. / megkezdték a pesti vigadó.... 2. folyt./

a jövő évben a belső díszítésekkel, gipsz-szobrász-munkákkal folytatják a helyreállítást. később neves restaurátorok ujjávarrísolják a főlépcsőházban than mórnak és Lotz Károlynak a magyar mesevilágról alkotott szép freskóit és a „csemege-tár,-ban csak-nem egész elpusztult freskókat gobelinből szövik meg. a vigadó ujjaépítése a második ötéves terv időszakában befejeződik. a helyreállítás mintegy 25 millió forintba kerül.

/mti/

bb. 3. fontos intézkedések: emeletnépítés esetén az egész ház homlokzatát tatarozni kell - a főutvonalakon csak sortatarozás lesz - az értékes műemlékeket minden körülmények közt megmentik

1960. március 22.

a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya most átfogó városrendezési irányelvet készített. ez kimondja, hogy felújításnál az épület teljes javítására kell törekedni, egy-egy épületen részleges javítást csak akkor lehet végezni, ha életveszélyes épületrészt kell sürgősen eltávolítani, vagy ha égetően fontos az állagmegóvás. ha egy épület állaga már nagyon rossz, s így nagyon sokba kerülne a javítás, akkor a tanács illetékes vezetői döntenek a további sorsáról. emeletnépítés esetén az egész homlokzatot tatarozni kell. ha a meglévő lakások korszerűtlenek, a népítéssel egyidejűleg a régi lakásokat is rendbe kell hozni. a kiemelt utvonalakon és területeken az épületjavítási munkákat sortatarozás formájában kell végrehajtani. a munka szervezettebb lebonyolítására a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztálya térképen tartja nyilván a sortatarozásra kerülő épületeket, illetve utszakaszokat. az elkövetkező években már épületsoronként ujtják fel az épületek külső képét s az elmúlt évek esetleges mulasztásait folyamatosan pótolják. színezési tervet is készíteni kell, hogy ezzel meggátolják az izléstelen színű festékek használatát. ezt a tervet az engedélyezési dokumentációval együtt kell benyújtani. az épületjavítások alkalmával a lakóházak udvari homlokzatait - kivéve, ha műemlék vagy különleges értékű homlokzat - egyszerűsített formában kell helyreállítani. a nem kiemelt főutvonalakon, - ahol csak lehet - törekedni kell az erősen munkaigényes és költséges anyagokkal előállított és drágán karbantartható homlokzatok egyszerűsítésére.

/folyt. köv./

5. kiadás 1960. március 22. 6 óra 20 perc

bb. 3. / fontos intézkedések... 1. folyt./

az irányelvek intézkednek a műemlékek karbantartásáról, felújításáról is. az elsőrendű műemléképületek felújítását, függetlenül azok állapotától, el kell végezni. a másodrendű, ugynevezett műemlékjellegű épületeknél, ha azok állapota nagyon rossz, az illetékes elnökhelyettes dönt az épület további sorsáról. műemlékeknél az épület műemléki értéke és annak állapota dönti el a felújítás sorrendjét. a felújítás egyedileg, a sor- vagy a tömbtatarozástól függetlenül is elvégezhető. amennyiben a városkép megkívánja, egyes műemlékek felújításával egyidejűleg a környezetben levő, nem műemléki épületeket is rendbe kell hozni, hogy a felújított műemlék és az elhanyagolt környezet közti bántó ellentét eltűnjék.

/mti/

bb. 4. mennyit költünk husra, kenyérre, öltözködésre, szórakozásra? - a központi statisztikai hivatal érdekes vizsgálata a háztartások gazdálkodásáról

1960. március 22.

a központi statisztikai hivatal munkatársai rendszeresen figyelemmel kísérik, hogyan gazdálkodnak a munkás és alkalmazott családok, hogyan osztják be a fizetést, mennyit költenek ételmiszerre, ruházkodásra, szórakozásra és egyebekre. a havonkénti vizsgálatok alkalmával általában másfélszer család háztartás-statisztikáját készítik el - s jobbra a nagyobb létszámú, kisebb jövedelmű „famiákat,, keresik fel.

/folyt. köv./

mti belföldi hírek

6. kiadás 1960. március 22. 6 óra 25perc

/bb 4. mennyit költünk husra.....1.folyt./

a legutóbbi háztartás-statisztika számai érdekes képet nyújtanak a lakosság életszínvonalának emelkedéséről, a művelődés, kultúra iránti növekvő igényről. az adatokból kiderül például, hogy míg 1956-ban, 1957-ben egy fő kenyérfogyasztása átlagosan havi kilenc és fél kiló felett volt, addig ma már jóval kilenc kiló alatt marad. kevesebb lisztet és száraztésztát fogyasztunk, viszont jóval több tej és tojás kerül az asztalra. 1955-höz viszonyítva ugrásszerűen, mintegy kétszeresére emelkedett a vaj fogyasztás, ugyanakkor jóval ritkábban szerepel a háztartások étrendjében a burgonya.

a statisztikusok kimutatást készítettek a megfigyelt háztartások, kasszájába, befolyó összegekről is. erre is érdemes néhány adatot idézni: 1955-ben az érintett családok egy kereső tagjára jutó átlagos munkabér 1123 forint volt- 1959 harmadik negyedében ez az összeg már 1484 forintra emelkedett. a keresetből a háztartások legtöbbet élelmiszerekre költenek, a házi pénztárak második legnagyobb kiadási tétele a ruházkodás- de nem sokkal kevesebb jut lakberendezési tárgyakra, butorokra, szőnyegekre, rádiókra, háztartási kisgépekre és más tartós fogyasztási cikkekre. évről-évre szemmel láthatóan emelkedő irányzatot mutatnak a művelődésre, szórakozásra, tanulásra kiadott összegek: erre a célra ma több mint kétszeresét költjük az 1955 évinek.

még egy érdekes adat a háztartás-statisztikából: a családok tagjai átlagosan havi 7-8, sőt olykor 10-12 forinttal többet költenek szépségápolásra, tisztálkodásra, mint- közlekedésre. /mti/

bb 5. április 1-én érkezik hazánkba a szovjetunió állami népi táncgyűttese- a világhírű együttes több hétig vendégszerepel magyarországon

1960. március 22.

a szovjetunió állami népi táncgyűttese- közismert nevén mojszejev-együttes- április 1-én érkezik meg budapestre és attól kezdve több héten át vendégszerepel hazánk fővárosában és vidéki városokban.

/folyt.köv./

mti belföldi hírek

7. kiadás 1960. március 22. 6 óra 30perc

bb 5. április 1-én érkezik.....1.folyt.,

igor mojszejev, a moszkvai nagy színház balettmestere 1936-ban válogatta ki a legtehetségesebb fiatal táncosokat és táncosnőket a népi tánc országos fesztiválján, moszkvában. velük kezdte próbálni a szovjetunió népeinek táncait, s a következő évben ez a kis létszámú, de igen tehetséges csoport megkapta a szovjetunió állami népi táncgyűttese címet. így kezdődött az együttes pályafutása, s művészete azóta szorosan egybekapcsolódik a különböző népek táncainak, zenéjének, öltözködésmódjának, szokásainak alapos tanulmányozásával.

az együttes művészeti vezetője, igor mojszejev, kiváló balettmester, táncszakértő és néptánc kutató is. az együttes tagjainak eleinte nem volt szakképzettségük, de nőttek a követelmények, s ezért létrehozták a nagy színház állami balettiskolájának néptánc tagozatát.

az együttes vendégszereplései, utazásai során már 300.000-nél több kilométert tett meg. a szovjetunióban és külföldön. fellépett többek között finnországban, bulgáriában, romániában, ausztriában, magyarországon, jugoszláviában, lengyelországban, az ndk-ban, monacóban, kínában, franciaországban, angliában, egyiptomban, libanonban, görögországban, az egyesült államokban, kanadában. az együttes hazai és nemzetközi elismerését mutatja, hogy vezetőjét, igor mojszejevet számos külföldi országban tüntették ki, s megkapta a legmagasabb kitüntetést, a lenin-rendet is. a magyar dolgozók nagy szeretettel és várakozással tekintenek a világhírű együttes újabb magyarországi vendégszereplése elé. /mti/

8. kiadás 1960. március 22. 1 óra 30 perc

bb 6. tavasz az állatkertben: szabadtéri röpdékbe vonulnak a madarak

1960. március 22.

az állatkertben megélnékül a madarak házatája. a fűtött teletől most vonulnak ki a szabadtéri röpdékbe. a madárállományt minden évben felfrissítik. a tudományos munkatársak rendszeresen gyűjtik a tojásokat, amelyeket gépekben keltetnek ki. ilyen módon szaporítják a sirályokat, fácánokat, vadkacsákat, kékvércsüket, bibicéket, tuzokokat, szárcsákat és sok más madarat ez a munka azért is fontos, mert a vadmadarakért külföldi állatkertek cserébe más értékes állatot küldenek. ilyen csereakció útján került budapestre egy bölénytehén, néhány csimpánz és más egzotikus állat. /mti/

bb 7. már állványköpenybe öltöztették a miklós-tornyot: betoninjekciókkal mentik meg a pusztulástól a tizenharmadik századból származó gótikus műemléket

1960. március 22.

a várban, a hess andrás tér egyik legértékesebb gótikus műemléke a miklós-torony. a torony köré azonban most állványokat vontak, s ezzel megkezdődött az értékes gótikus kincs megmentése, helyreállítása. a miklós-torony alapjait a tizenharmadik században rakták le, mellette épült a híres domonkos klostrom, s a torony teljes szépsége a tizennegyedik-tizenötödik században bontakozott ki igazán.

egy 1470 körüli időkből származó metszet azt mutatja, eredeti alakjában magasabb volt, mint **jelenteg**. a műemlék a századok során sokszor szenvedett sérülést, s a második világháborút követően félő volt, hogy összedől.

most különleges építészeti megoldásokkal kívánják rendbehozni a tornyot. lyukakat fúrnak majd a kövek köze és több atmoszféra nyomással folyékony betont nyomnak be a falakba, hogy a beton összefogja a követket, illetve kitöltse és összekapcsolja a repedéseket. ezután a kőfaragók kicserélik a teljesen tönkrement köveket. az elgondolások szerint ebben az esztendőben élvégzik a miklós-torony állagvédelmi munkálatait, a körülvevő terep rendezését. 1961-ben ásatásokat is végeznek, hogy feltárják a régi szentély maradványait. jövőre a torony teljes karbantartásra kerül sor és kiszabadítják az északi templomfalat is, amelyben kora-gótikus ablakok találhatók. az északi fal megtámasztására vasbetonlábakat építenek, s ezeket úgy helyezik el, hogy a látogatók előtt kibontakozzék az egykori templom alaprajza is. /mti/

9.50.

9 kiadás 1960. március 22. 1 óra 30 perc

bb 8. elkészült és hamarosan forgalomba kerül a super-motorolaj

1960. március 22.

a magyar motorolajok ma már elérik az átlagos külföldi színvonalat és megfelelnek a legfőbb követelményeknek. vannak azonban olyan gépkocsik, amelyeknek motorja különleges olajat kíván. ilyen a külföldön angol elnevezés szerint heavy duty /súlyos szolgálat/ néven ismert igen finom adalékanyagokkal készített olajfajta. nálunk eddig nem gyártottak ilyen olajat, pedig szükség van rá, nemcsak azért, mert a növekvő magyar autóparkban mind több a nagykompressziójú kocsi, hanem idegenforgalmi szempontból is.

a magyar olajipar rövidesen ezt az igényt is ki tudja elégíteni. a kőolajipari tröszt a magyar isványolaj- és földgázkisérleteti intézet közreműködésével előállította a különleges magyar motorolajat. gyártására az almszfűzítői és a csepeli kőolajipari üzem vállalkozott. a két gyár dolgozói hazánk felszabadulásának 15. évfordulója tiszteletére terven felül már le is gyártották az első nagyobb mennyiségűt. az új magyar olajfajta szovjet és magyar nyersolajkeverékből, angliából behozott különleges adalékanyagokkal készült.

minőségét egy angol vizsgálati állomáson ellenőriztették. a vizsgálati jegyzőkönyv szerint az új magyar motorolaj megfelel a nyugati hd /heavy duty/ névvel jelzett olajcsoport előírásainak, tehát az angol és az amerikai előírásoknak is. öntisztító tulajdonságánál fogva a motordugattyú és a dugattyúgyűrűk a vele való több ezer kilométeres üzemeltetés után is tiszták maradnak, a szokásos lerakódások, szennyeződések nem jelentkeznek rajtuk.

az új motorolajat super-olaj néven április 4-re hozza forgalomba az áfor, egykilós lezárt dobozokban, kétféle sűrűségben. a vállalat felvilágosítja majd a hozzá forduló kocsi tulajdonosokat és kocsivezetőket, hogy milyen motorokban használható előnyösen a super-olaj. /mti/

10.05.

mti belföldi hírek

10 kiadás 1960. március 22. 11 óra 10 perc

bb 10. korszerűsítik a vasuti pályákat dél-magyarországon
1960. március 22.

a MÁV szegedi igazgatóságához tartozó dél-magyarországi területen nagyszabású pályakorszerűsítési és felújítási munkák kezdődtek. Összesen nyolcvan kilométer hosszú sínpart fektetnek le, 55.000 vasbetonnaljjal cserélik ki az elavult talpfákat. az új pályákon nagyobb sebességgel közlekedhetnek majd a gyors- és személyvonatok, a így csökken az utazási idő. tízmillió forintot költenek az állomásépületek felújítására, egymilliót pedig parkosításra. mintegy nyolcszáz ezer forintos költséggel korszerűsítik a kecskeméti fűtőházat, hogy alkalmassá tegyék dízelmozdonyok javítására és elhelyezésére. a szegedi központi pályaudvar épületeit a szabadtéri játékok idejére egymillió forintos költséggel új köntösbe öltöztetik. /mti/

bb 11. termelészövetkezeti villasorok szombathely peremén
1960. március 22.

szombathely külső kerületeiben gazdálkodó termelészövetkezetek az elmúlt évben többmillió forinttal gyarapították gazdaságukat a kertészet és az állattenyésztés bevételeiből, ugyanakkor a munkaegységekre is szép összegeket fizettek. a keresetből a „zöldövezeti” termelészövetkezetek tagjai építkeznek, s családi házakra cserélik fel a szűk majori lakásokat. a szövetkezeti gazdák valóságos villasorokat építenek a város külső kerületeiben. a petőfi tsz tagjai közül az idén tizenegyen építenek új lakást, s ezek elkészültével a szövetkezetek minden harmadik tagja új családi házba költözik. /mti/

10.15.

mti belföldi hírek

11 kiadás

1960. március 22. 11 óra 10 perc

bb 12. száz borsodi műszaki szakember utazik az idén külföldi tanulmányútra
1960. március 22.

a mtesz borsod megyei intézőbizottságának kezdeményezésére tavaly mintegy ötven borsodi műszaki szakember, kohász, építész, bányász, egyetemi tanár járt tanulmányúton a baráti országokban. az idén az intézőbizottság segítségével előreláthatólag a megye száz műszaki dolgozója utazik külföldre. az építész és a kohász szakemberek részére a többi között romániába és bulgáriába indítanak társasutazást, többen ellátogatnak közülük Lengyelországba és a német demokratikus köztársaságba is. gépészmérnökök és technikusok a brünni, a poznańi és más nemzetközi vásárokon vesznek részt, ahol elősorban a korszerű gyártási eljárásokat tanulmányozzák. /mti/

bb 13. háromszázötven palántaültető gépet készít a termelészövetkezeteknek a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyár
1960. március 22.

a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyárban sorozatban gyártják az elmúlt esztendőben jól bevált palántaültető gépet, május 15-ig összesen 350 palántaültető gépet készítenek a duna-tisza közén kertészkedő termelészövetkezeti gazdaságoknak. az új gépek rendkívül meggyorsítják a tavaszi palántázást. egy-egy gép egyszerre négy sor növényt rak a földbe és óránkénti teljesítménye csaknem eléri a másfél holdat. /mti/

bb 16. huszonkét termelészövetkezet százötven vagon kukorica értékesítésére szerződött bács megyében
1960. március 22.

bács megye termelészövetkezetei sorra csatlakoznak a 30 mászás kukoricatermesztési mozgalomhoz. a közös gazdaságokban a fiatalok vállalják a védnökséget a kukoricavetések felett, külön brigádokat alakítottak, amelyek már most, az előkészítésnél gondosan ügyelnek arra, hogy a hibrid vetőmag megfelelő talajba kerüljön. a várható többtermés értékesítésére a termelészövetkezetek szerződést kötnek a helyi terményforgalmi vállalattal. eddig 22 bács megyei termelészövetkezet szerződött összesen 110 vagon kukorica értékesítésére. /mti/

10.25.

bb 14. a háztáji gazdaságok legjobb növendékállatait a termelőszövetkezetek vásárolják meg Komárom megyében

1960. március 22.

Komárom megye termelőszövetkezeteinek többsége a közös állatállomány növelése érdekében megvásárolja a háztáji gazdaságok legjobb növendékállatait. ezzel jól jár a közösség és az egyén is, mert az istállókat kiváló minőségű állatokkal népesítik be, s a szövetkezeti tag minden utánjárás nélkül, gyorsan megkapja a jószág el lenértékét. az etei kossuth tsz a múlt évben 30 szarvasmarhát vett meg a háztáji gazdaságokból, s most újabb tizenötöt kínálnak megvételre a tsz-tagok. a megye legnagyobb termelőszövetkezetében, a moscaai buzakalász tsz-ben havonta 15-20 borjut vesznek meg a háztáji gazdaságokból. hasonló módon gondoskodnak a sertésállomány pótlásáról is: eddig 70 süldőt vásároltak meg a háztájból. /mti/

bb 15. huszezerrel több sertés hizlalására szerződtek veszprém megyében, mint 1957-ben, amikor a megye nagyrészen még egyénileg gazdálkodtak

1960. március 22.

Veszprém megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben a szarvasmarha tenyésztés mellett a sertésállomány növelésére is nagy gondot fordítanak. a másfél éve alakult, fiatal közös gazdaságokban is 100 holdanként általában 3-4 anyakocát állítanak tenyésztésbe. a megye egyik legrégebbi szövetkezetében, a nagyalásnyi táncsics tsz-ben 100 holdanként 95 sertést nevelnek. a szövetkezetek többsége már megkötötte a hizlalási szerződést az állatforgalmi vállalattal. a közös gazdaságban a tsz-tagok háztáji gazdaságában tartott sertések-re is hizlalási szerződést kötöttek. az óhídi, az alázi, a sármelléi és a dabronyi termelőszövetkezetek ebben az évben egyenként 400-500 hizottsertést adnak át a felvásárló szerveknek. az összesítés szerint Veszprém megye termelőszövetkezeteiben és a háztáji gazdaságokban ez évben 52.000 szerződéses hizót nevelnek. huszezerrel többet, mint 1957-ben, amikor a megye nagyrészen még egyénileg dolgozó parasztok gazdálkodtak. /mti/

bb 9. bővítik az ország első higitott-bitumen gyárát

1960. március 22.

a pétfürdői kőolajipari vállalatnál kutatóintézeti vegyész-mérnökök segítségével az elmúlt évben kezdték meg, az országban először, az ugynevezett higitott-bitumen gyártását. petroleumot vegyítenek az ásványolaj termékhez, s így fekete színű, folyékony halmazállapotú utburkoló anyagot nyernek. ezt felmelegítve különleges szigetelésű tartálykocsikba töltik és az utépitkezés-sekre szállítják. itt már nem kell újra felmelegíteni és ezzel megtakarítják az utépités egyik költséges munkáját. a higitott-bitumen előnye, hogy a kővel összehozva az eddiginél jóval tökéletesebb, szilárdabb védőfelületet ad és a burkolat a nagy nyári hőségben sem olvad meg. előnyös tulajdonságai miatt egyre nagyobb tételekben érkezik megrendelés a higitott-bitumenre, ezért jelentős beruházással az idén bővítik a péti gyárát. hozzávetőleg egyharmadával több anyag kerül majd ki a feldolgozó gépekből. /mti/

bb 17. fásítják a budapest-bécsi nemzetközi műút mentén

1960. március 22.

Komárom megyében a fásítási hónap idején a tervszerű erdőszítéssel kívül több mint négyszázezer facsemetét és 14.000 suhángot ültetnek el a termelőszövetkezetekben, az utak, csatornák partján, mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeken. megkezdik a fásítást a budapest-bécsi nemzetközi műút mentén is. a dorog és piliscsév közötti szakaszon körülbelül 3000 suhángot és 600 cserjét ültetnek el, a termelőszövetkezetek közül a legnagyobb fásítást a táti vörös csillag vállalja, amely a duna-szigeten akácerdőt telepít. /mti/

mti belvárosi hírek

14. kiadás 1960. március 22. 11 óra 15 perc

bb 18. hatszorosára emelkedik a baromfi törzsállomány heves megye termelőszövetkezeteiben

1960. március 22.

heves megye mezőgazdasági termelőszövetkezetei ez évben már kihasználják a baromfitenyésztés adta lehetőségeit, s míg tavaly mindössze 12 gazdaságnak volt törzsállománya, az idén már 50 heves megyei tsz foglalkozik baromfineveléssel. a törzsállomány az eddiginek hatszorosára emelkedik. a termelőszövetkezetek 210.000 baromfit és vizi-szárnyast rendeltek. az igényeket a gyöngyösi keltetőállomás elégíti ki, amely állami gazdaságokból és termelőszövetkezetekből származó, fajtiszta tojásokat keltet ki.

a szárnyasok elhelyezését számos termelőszövetkezet a régi épületek átalakításával oldja meg. így a tarnaörsi dózsá és a tiszánai vörös csillag tagjai a portájukon álló régi épületeket ajánlották fel erre a célra. több helyen az üzemek is segítenek. a gyöngyösrösi ércelőkészítő üzem például régi felvonulási épületeit adta át a termelőszövetkezetnek baromfinevelés céljára és munkásai segítséget nyújtanak az átalakításnál. a baromfitelep elkészültével a február 24. tsz háromszori váltásban több mint 17.000 csibét és 1000 kacsát nevel fel. /mti/

bb 19. százötven mérnök és technikus társadalmi munkával segíti pécs korszerűsítését

1960. március 22.

a mtesz pécsi csoportjában mintegy százötven mérnök és technikus vállalta, hogy társadalmi munkával részt vesz pécs városának korszerűsítésében. jelenleg több mint husz olyan témával foglalkoznak, amely összefügg a 115.000 lakosú mecsekaljai város életével. nemrég a városi tanács rendelkezésére bocsították a közlekedés korszerűsítésének tervét, tanulmányozzák a levegő szennyeződés okait, javaslatot dolgoznak ki az erőmű mellett tornyosuló salakhegy eltüntetésére. társadalmi bírálat alá veszik a pécsotti székely üzemek áttelapítására készített tanulmánytervet.

/folyt.köv./

10.45.

mti belvárosi hírek

15 kiadás 1960. március 22. 13 óra 10 perc

bb 19. /százötven mérnök... folyt./- szb

komplex bizottságot alakítottak az orfűi forrás és a karsztbarlang feltárására, hogy ezzel is segítsék a város vízellátásának javítását. egy másik munkabizottság „mecseki kisbalaton” létrehozását javasolja, ahol felfoghatnák a csapadékvizet, napirendre került pécs távfűtésének problémája is. a tervek szerint az épülő új hőerőmű negyedik gépegysége látná el a 25.000 lakosú nyugati újvárosrész melegvizet. a műszakiak véleménye szerint helyes lenne, ha a déli városrész és a belváros középületeit is bekapcsolnák a távfűtési hálózatba. /mti/

bb 20. erőmű távvezérléssel

1960. március 22.

az ajkai erőmű építői új megoldásokkal próbálkoznak, hogy zavartalanra tegyék az ujonnan épülő áramfejlesztő csarnokban a munkát. tervük szerint kibővítik a régi erőmű kapcsolótermét és távvezérlésű ellenőrző műszereket szerelnek fel. a szerkezeteket az új csarnokban felállított kazánokkal, turbinákkal hozzák összeköttetésbe, s így távvezérlésű rendszert alakítanak ki. ennek előnye, hogy egyetlen kapcsolótáblán ellenőrizhető a többszáz tonna súlyú gépek munkája, távvezérléssel szabályozhatják a kazánokból a turbinák forgórészeire áramló gőz nyomását is és így a szükségletnek megfelelő mennyiségű áramot adhatnak az országos hálózatba. ezzel elkerülhetik a jelentős önköltségnövekedést jelentő túltermelést, ami a legtöbb hazai erőműben még hátráltatja a gazdaságos munkát. a műszerekkel megszabhatják a kazánok csővezetékeiben keringő többtízmillió liter víz körforgását, változtathatják a hőfejlesztő berendezések tüztérébe lövellt fűtőanyag összetételét, mennyiségét. a műszaki szakemberek szerint többszáz műveletet irányíthatnak majd a távvezérlő szobává bővített kapcsolóteremből és csökkenthetik a nehéz körülmények között dolgozó erőművi kezelőszemélyzet fizikai munkáját. /mti/

10.55.

bb 22. négyszázharminchatmillió forint komárom megye szénmedencéinek fejlesztésére

1960. március 22.

Komárom megye szénmedencéiben, a dorogiban, a tatabányai-
ban és az oroszlányiban, az idén ipari beruházásokra 436 millió
forintot költenek. ennek az összegnek a többségét a már korábban
megkezdett létesítmények építésének meggyorsítására, befejezésére
fordítják. oroszlányban például meggyorsították a teljesen automa-
tizált palatörő és osztályozómű építését. ez a hatalmas berende-
zés az épülő oroszlányi erőművet szolgálja ki. gondoskodniok kell
megfelelő mennyiségű palaszénről is. ezért meggyorsították a 21-es
akna feltárását, ahol már 1961-ben megkezdik a termelést és a szo-
kásos 13-14 év helyett már 8 év alatt elérik a teljes termelőképese-
séget. olyan ütemben tárják fel a már néhány éve működő 19-es és
20-as és 3-as aknákat is, hogy azokban már a jövő évben elérik azt
a termelési szintet, amit néhány évvel későbbre terveztek. a legna-
gyobb kiterjedésű szénvidéken, tatabányán, új aknák mélyítése
helyett öt régiben nagy szénmezőket kapcsolnak a termelésbe. foko-
zottabb ütemben építik és az év végén üzembehelyezik az egyik nagy
létesítményt, a bánhidai 160 vagonos korszerű széntörőművet is. ha-
sonlóképpen dorogon is minden erőt az eddigi legnagyobb külszíni
létesítmény, a tokodi szénzállító és osztályozó építésére csopor-
tosították. /mti/

11.00.

bb 21. a határidő előtt harmincöt nappal fejezték be az idei év
első lakóházának építését miskolcon

1960. március 22.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az ország
második városában miskolcon három korszerű lakótelepet építenek.
közülük a legnagyobb a diósgyőri gyárak szomszédságában épülő
kilián lakótelep, ahol eddig már több mint 1200 kényelmes otthonba
költözhettek be a dolgozók. az üzletekkel, iskolákkal és ovodával
ellátott lakótelepen jelenleg 169 lakást építenek. a dolgozók a
felszabadulási versenyben máris szép eredményt értek el: 35 nappal
a határidő előtt befejezték az idei első 32 lakásos tömbház épí-
tését. a lakótelep déli részén, a színva patak mentén, már hozzá-
foglaltak az előregyártó telep építéséhez. itt habosított kohósalakból
az özi körülből, 450 lakás építéséhez elegendő középblokkot
készítenek. /mti/

11.10

bb 23. ujitással tizenkét tonna szinesfémeket takarítanak meg ózdon
1960. március 22.

az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében régebben te-
temes mennyiségű drága szinesfémeket használtak a hengercsapágyak
kiöntésére. tábori lászló és uthy andrás művezetők a különböző hen-
gercsapágyakhoz olyan öntőberendezést készítettek, amelynek segít-
ségével úgy önthetnek, hogy az öntvény a nagyobb igénybevétel-
nek kitett részen lényegesen kopásállóbb lesz és jelentősen ke-
vesebb anyag szükséges hozzá. az öntéstechnológia módosításával ma
már egy-egy hengercsapágyhoz több mint harminc kilóval kevesebb
szinesfémeket használnak. ezzel egy év alatt 12 tonna szinesfémeket
takarítanak meg. az ujitóknak huszonötezer forint ujitási díjat
állapítottak meg. /mti/

11.00.

bb 26. tizennégymillió facsemete a nyírségi homokosra

1960. március 22.

a fásítási hónap idején szabolcs-szatmár megye silány,
mezőgazdasági termelésre alkalmatlan homoktalajain 14,600.000
facsemetét ültetnek el, háromszor annyit, mint az elmúlt esz-
tendő k bármelyikében. az állami és a szövetkezeti erdők területe
kereken 3.500 holddal növekszik. mindenképp a fátlan,
poros közösségek határát fásítják, ezenkívül a nyírségen átfolyó csa-
tornák mentén, mintegy 200 kilométer hosszan ültetnek gyorsan nö-
fafajtákat. a mocsaras vidékekre hazai nyárfa kerül. a termelő-
szövetkezetek csaknem másfélmillió facsemetét ültetnek el a nagyü-
zemi táblákra, s fasorokkal osztják szakaszokra a vetésforgókat.
a szövetkezeti közösségek parkjaiban körülbelül huszsfajta facse-
metét telepítenek, többek között arany- és ezüsthársat, juhart és
más nagy lombot adó fát. /mti/

11.15.

bb 24. javult a dolgozók szociális helyzete a délmagyarországi kendergyárakban

1960. március 22.

a délmagyarországi rostkikészítő vállalat nyolc alföldi kendergyára a felszabadulás előtt nagyrészt földbirtokosoké volt. az elhanyagolt vályog, vagy pajtaszerű üzemi épületekből a legjelentősebb munkásvédelmi berendezések is hiányoztak. az embertelen körülmények, a sok por idő előtt felőrölte a dolgozók egészségét.

azóta ezeket a kendergyárakat korszerűsítették és mindennél nagyobb jelentőségű porelszívó berendezéseket szereltek fel, ebédlőket, fürdőket, öltözőket építettek. az eperjesi kendergyárban korszerű berendezés, az ország első új típusú kenderáztató alagútja nemcsak meggyoristja, hanem lényegesen meg is könnyíti a nehéz áztatási munkát. itt melegvízű üzemi strandot is létesítettek. most kezdtek meg üzemi konyha és étterem építését.

a vajhátikendergyárban nemrégiben épült fel csaknem egymilliós költséggel az étterem, a művelődési terem és az üzemi konyha. az utóbbi berendezése, - villanytűzhelyek, gőzüstök, százezer forintba került. hasonlóan javították a szociális ellátást ujszegeden, mezőhegyesen, sarkadon és a többi üzemben is.

a nagyrészt falvakban, működő kendergyárak dolgozóinak kulturális igényeit is igyekeznek kielégíteni. fejlesztették könyvtáraikat is. az elmúlt másfél évben minden üzem kulturterembe kapott televíziós készüléket. /mti/

11.20.

bb 25. hatvan szövetkezeti község talajtérképét és tábla törzskönyvét készítik el az idén a baranyai gépállomások laboratóriumai

1960. március 22.

hat baranyai gépállomáson - bolyban, kozármislenyben, mágoacson, pécsváradon, szigetváron és villányban - korszerűen felszerelt laboratórium működik. a laboratóriumvezetők egyetemet végzett mezőgazdasági szakemberek. a gépállomási laboratóriumok évről-évre nagyobb segítséget nyújtanak a körzetükben működő közös gazdaságoknak. többek között meteorológiai megfigyeléseket, vetőmagvizsgálatokat, műtrágyázási kísérleteket és különféle talajvizsgálatokat végeznek a termelőszövetkezetekben a gazdálkodás színvonalának emelése érdekében. tavaly például 33 községben voltak ugynevezett szelvényes talajvizsgálatok és ezek alapján talajtérképet készítettek a közös gazdaságok számára.

ezen a tavaszon érdekes és nagyszabású munkához fogtak a megye gépállomási laboratóriumának szakemberei. az év folyamán a hatvan legnagyobb határu szövetkezeti községben aprólékosan megvizsgálják a szántóföldek talaját. a talajminták laboratóriumi feldolgozása nyomán mindegyik szövetkezeti községről talajismereti térképet készítenek. ennek alapján a termelőszövetkezeti szakemberek - a talaj összetételét és állapotát ismerve - pontosan tudják: melyik táblán milyen növényt érdemes termelni, s milyen és mekkora adagu műtrágyát kell vetés előtt felhasználni. a talajismereti térkép mellé a laboratóriumok tábla- törzskönyvet is készítenek a szövetkezeti községek számára. az állatok törzskönyvezési rendszeréhez hasonlóan, állandóan vezetik, hogy az egyes táblákon mikor, mekkora terméseredményeket értek el, milyen munkákat végeztek, milyen növényi betegségek léptek fel, stb. /mti/

11.30.

mti belföldi hírek

20 kiadás

1960. március 22. 13 óra 15 perc

bb 27 gépesítették a falu-villamosítás legnehezebb munkáját az elektromos szerelőipari vállalat dolgozói

1960. március 22.

az elektromos szerelőipari vállalatnál papp istván gépkocsivezető, kozma jános mérnök és gál kálmán technikus ujtó brigádja elkészítette az ország első villanyoszlop-gödör furó-gépét. a traktorra szerelhető, hidraulikus nyomással szabályozható gép 6-7 perc alatt fur ki egy két méter mély gödröt, amelynek kiásása eddig 2-3 órán át tartott. az új berendezéssel gépesítették a falu-villamosítás legnehezebb munkáját. a vállalat dolgozói rövidesen bemutatják a gödörfuró gépet az áramszolgáltató vállalatok szakembereinek. /mti/

-. -

bb 28. komplex-brigádok szolnok megye termelőszövetkezeteiben

1960. március 22.

szolnok megye mezőgazdasági termelőszövetkezeteiben tökéletesítik a munkaszervezést. a régi, csak szántóföldi növénytermesztéssel foglalkozó brigádokat úgy szervezték át, hogy a növénytermelés mellett megoldják az állatállomány gondozását és a brigádok területén levő kertészetek, gyümölcsösök művelését is. ebben az évben 41 termelőszövetkezetben alakították ki a komplex-brigádokat. turkevén, a buzakalász tsz-ben négy brigád látja el a közös gazdálkodás összes teendőit. az egyik például a szántóföldi feladatok mellett 200 szarvasmarhát tenyészt és 30 hold gyümölcsöst művel. az új munkaszervezési módszert a gépállományok is támogatják azzal, hogy a komplex-brigádok részére munkagépeket adnak át. /mti/

11.40.

mti belföldi hírek

21 kiadás

1960. március 22. 13 óra 25 perc

bb 29. száz vegyészmérnök tanul a veszprémi vegyipari egyetem automatizálási tanfolyamán

1960. március 22.

a veszprémi vegyipari egyetem többhetes tanfolyamot szervezett a veszprém megyei üzemek száz vegyészmérnöke részére, akiket a vegyipar fejlesztését elősegítő automatizálási ismeretekre oktatnak. az egyetem gép-tanszékének oktatói a legkorszerűbb gépészeti ismeretekről tartanak előadásokat jobbra azoknak a fiatal vegyészmérnököknek, akik az elmúlt tíz évben végeztek. /mti/

-. -

bb 31. tanácsház lett a kapuvári vár

1960. március 22.

évekkel ezelőtt kapuvár jellegzetes épületének, a háború után pusztulásnak indult ősi várnak helyreállítását határozta el győrsopron megye tanácsa. a munkát most befejezték. a kívülbelül megújult épület emeleti helyiségeibe beköltözött a járási tanács, a földszinten helyet kapott a járási könyvtár, a múzeum, a hazafias népfőnt, a nőtanács. a vár előtti teret parkosítják, az udvaron pedig művelődési házat építenek majd a községfejlesztési alappól. /mti/

-. -

bb 32. elkészült az alföld legkorszerűbb vasutas-szállója

1960. március 22.

szolnokon az alföld nagy vasuti csomópontján, több mint tízmillió forintos költséggel elkészült az alföld legkorszerűbb vasutas-szállója. a három emeletes épület több mint százötven dolgozónak nyújt kényelmes otthont. a szálló lakóinak klubszobák, társalgók és könyvtártermek is rendelkezésükre állnak. /mti/

-. -

11.50

mti belföldi hírek

22 kiadás 1960. március 22. 13 óra 10 perc

bb 33. egyesült a hajdusági- és a debreceni gyógyszergyár
1960. március 22.

debrecenben két gyógyszergyár működött, a régi debreceni gyógyszergyár és az 1952-ben épült, korszerű hajdusági gyógyszergyár. a két üzemet most egyesítették, közös vezetés alá vonták. az egyesítésnek egyik fő oka az, hogy az elavult, régi gyárat a második öt-éves terv időszakában lebontják, s helyett a hajdusági gyógyszergyár kibővített telepén korszerű új gyáregységet építenek. a régi üzem átköltöztetése már az idén, augusztusban megkezdődik és 1962-ben fejeződik be.

a biogal gyógyszergyár néven egyesült két üzem több mint kétszáz terméket állít majd elő, a következő öt évben pedig további több száz új cikket bővíti választékát. /mti/

bb 34. 25 tagu egészségügyi brigád a kecskeméti termelőszövetkezetekben
1960. március 22.

a vöröskereszt, a városi tanács és a honvédkórház együttes kezdeményezésére 25 tagu egészségügyi brigád alakult kecskeméten. a brigád - hat szakorvos irányításával - sorralátogatja a kecskeméti termelőszövetkezeteket, s mintegy 6.000 tagot szűrővizsgálatban részesítenek. /mti/

12.10.

mti belföldi hírek

23 kiadás 1960. március 22. 13 óra 10 perc

bb 30. „Cselédsorstól a termelőszövetkezeti tagságig,, kiállítás nyílik április 4-én a karcagi Lenin tsz-ben

1960. március 22.

az országoshírű karcagi Lenin termelőszövetkezet 70 tagu kisz-szervezete szép munkával készül hazánk felszabadulásának 5-ik évfordulójára. április 4-én megnyitják a termelőszövetkezet történetét ismertető kiállítást, amely a közös gazdaság állandó jellegű házi muzeuma is lesz. a kiállításra szücs sándor, a nagy-kunsági néprajzkutató segítségével összegyűjtötték a termelőszövetkezet létrejöttének első dokumentumait: az alapító jegyzőkönyvet, a birtokleveket, azt az ekét, amellyel az első barázdát húzták a közösben. a kiállítás végigkíséri a nagykunsági summások, kubikusok életét a cselédsorstól a termelőszövetkezeti tagságig. táblókon összehasonlítják a régi és a mai lakásviszonyokat, bemutatják az alapítók fényképeit és azokat a díjakat, amelyeket a szövetkezete az elmúlt években szerzett. a kiállítás megnyitása alkalmából rendezendő házi ünnepségre a felszabadulással egyidős fiatalok és a szövetkezet 1919-es veteránjai kapnak meghívást. /mti/

12.15.

bb 35. időjárásjelentés

1960. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti 1960. március 22-én, kedden délben 12 órakor:
gyenge hajnali fagyok

európa területének legnagyobb részén száraz az idő. jelentősebb csapadékhullás csak görögországban és törökországban, a skandináv-félsziget nyugati partjainál és az ural-hegység északi részén van. a hőmérsékletek átlagosan az évszaknak megfelelők.

hazánkban hétfőn az ország délnyugati felében erősebben, északkeleti felében gyengébben felhős volt az ég. síófokon pár csepp eső esett. napközben mindenütt szakadozott, vékonyodott a felhőzet és a délnyugati megyékben 1-5, máshol általában 6-10, nyíregyházán 11 órán át sütött a nap. a kékestetőn ma reggel még volt öt centiméter vastag hóréteg. a galyatetőről és a bakonyból, farkasgyepiről hófoltokat jelentettek.

/folyt.köv./

13.20

mti b e l f ö l d i h i r e k

24. kiadás 1960. március 22. 17 óra 40 perc

bb 35. /időjárásjelentés ...folyt./

a hőmérséklet a dunántúlon 8-11, máshol általában 11-14, sárospatakon 15 fokig emelkedett. ma hajnalban általában mínusz 2 - plusz 2, a fővárostól északkeletre eső területen csak plusz 3 - plusz 5, az északnyugati, északkeleti határsávban viszont egy-két helyen mínusz 3 fokig hűlt le a levegő. a talajhoz közeli légrétegben a tiszta mentén és a tiszántúlon több helyen mínusz 3 - mínusz 5 fokig csökkent a hőmérséklet.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8.7 fok volt, a sokévi átlagnál 2.0 fokkal magasabb. budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő, mérsékelt, helyenként kissé élénkebb északkeleti szél. gyenge hajnali fagyok. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3 - plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 11-15 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében is hajnali fagyok.

a duna vízállása budapestnél 1960. március 22-én, kedden délben 12 órakor 367 centiméter. /mti/

13.30.

bb 39. munkásvédelmi kiállítás nyílt debrecenben

1960. március 22.

debrecenben kedden munkásvédelmi kiállítás nyílt, amelyen több mint harminc üzem és vállalat mutatja be a munkásvédelemben elért eredményeit. a kiállítás rendezésében részt vettek a debreceni orvostudományi egyetem tanárai is, akik főként a foglalkozási betegségek gyógyításával nyújtanak nagy segítséget a debreceni üzemek dolgozóinak. a kiállítással egyidőben, március 28-ig, az üzemekben munkásvédelmi hetet rendeznek. /mti/

16.41

mti b e l f ö l d i h i r e k

25. kiadás 1960. március 22. 17 óra 50 perc

bb 38. nagytakarítás a legelőkön- kettős műszakban dolgoznak a traktorok- megkezdődött a tavaszi határszemle vas megyében

1960. március 22.

országszerte megkezdődtek és igen jó ütemben haladnak az időszerű tavaszi munkák. szólnak megyéből arról érkezett jelentés, hogy megkezdték a rétek és legelők tavaszi „nagytakarítását”, a járszág és a nagykunság hagyományos állattenyésztő vidékein, ahol az elmúlt évinél sokszerezten több állatot akarnak legeltetni, mintegy 60.000 holdon kezdték meg a legelők felszerelésének karbantartását és a talajjavítást. a közös gazdaságok az idén már külön sertéslegelőket is kialakítanak. most készítik elő a legelők öntözését. a tervek szerint -csörgedeztető és permetező módszerrel- az elmúlt évinél 4.000 holddal nagyobb területet öntöznek. a közös gazdaságok nagyobb része bevezeti a szakaszos legeltetést. ennek megkönnyítésére 12 villanypasztort vásároltak. most tisztítják ki a legelőkön a kutakat, rendbehozzák a karámokat. az állatokat, ha az idő kedvező marad, március végén hajtják ki.

a somogy megyei földeken 1000 traktor hasítja a barázdat, fogasolja, tárcsázza, simitózza földeket, veti a koratavasziakat. gyölle, bate, zimány, kercseliget és nagyberek termelőszövetkezeti községek határában láncfalpas traktorok dolgoznak. a nagyteljesítményű gépek vezetői egymással vetélkednek a nagyobb teljesítményért. március huszonegyedikével felszabadulási hetet kezdtek, s valamennyien kettős műszakban dolgoznak. a megye gépállomásai eddig mintegy 50.000 normálhold munkát végeztek el a közös gazdaságokban. a hat láncfalpas traktor vezetői ehhez a szép eredményhez nem kevesebb, mint 6000 normálholddal járultak hozzá.

vas megyében, egyéb időszerű munkák mellett, megkezdték a tavaszi határszemléket. a szemlebizottság megállapította, hogy az őszi vetések jól teleltek, a tavaszi munka előrehaladottabb, mint a megelőző években. a további gyors előrehaladást illetően igen biztatónak ítélték a gépállomások jól szervezett munkáját. ebben az időszakban több mint felezer traktor szánt, vet a földeken, az ősztől elmaradt, mintegy 3.200 holdnyi mélyszántást kiváló minőségben befejezték. megkezdték a közös gazdaságok a talajjavítást is. az év végéig 6.500 hold leromlott talajt tesznek ismét termővé. különösen erős ez a törekvés az őrsgében, ahol a gabonákon már most szembetűnően megállapítható a meszezés jó hatása. /mti/

16.21

m t i b e l f ö l d i h i r e k

26. kiadás 1960. március 22. 19 óra 10 perc

bb 36. számos új technológiai eljárás kidolgozásával veszi ki részét a vegyipar fejlesztéséből a tízéves szervesvegyipari és műanyagkutató intézet

1960. március 22.

a szervesvegyipari és műanyagipari kutató intézet fennállásának 10. évfordulója alkalmából, kedden délelőtt ünnepséget rendeztek a magyar tudományos akadémián. az ünnepségen nagyszámban vettek részt a nehézipari minisztérium, a tudományos testületek, a vegyipari üzemek képviselői.

tettamanti károly, az intézet igazgatója beszámolt az elmúlt évtized munkájáról. az 1949-ben alapított szervesvegyipari, majd az 1950-ben felállított műanyagipari kutató intézet 1955-ben történt egyesítése előtt és után is, számos eredményt ért el. több alapanyag korszerű gyártási eljárását bocsátották az ipar rendelkezésére. munkájának sikerét jelzi a hungária vegyiművek kaprolaktám és pvc kísérleti üzemének, a papkeszi cholorchemia festégyár polietilén próbaüzemének megvalósítása és sok más üzem részére különböző technológiai eljárások kidolgozása. a forte gyár kérésére például, külföldi márkákkal megegyező minőségű három szinképző anyagot kísérleteztek ki, ezekkel megteremtették a hazai szinesfilmet. az anyagokat most készíti a veszprém megyei festégyár. a szervesvegyipari kutatórészleg üzemeltetett eljárásaiból tíz év alatt 80 millió forint termelési érték keletkezett. az erre fordított 16 millió forintos kutatási költség csupán 28 százaléka az intézet 58 millió forintos tíz esztendői költségvetésének. a műanyagkutató részleg jóformán ipari beruházás nélkül 75 millió forint termelési értékkel járult hozzá a népgazdaság fejlesztéséhez. mindkét részleg jólképzett kutatógárdát nevelt ki.

a következő években bővítik a hungária körüli székházat, a soroksári telepet, a hungária vegyiművekben az átmeneti kísérleti üzemek helyett végleges kísérleti üzemeket rendeznek be, hogy az intézet fokozhassa munkáját és újabb eredményes kutatásokkal vehesse ki részét a második és a következő ötéves tervek időszakában a magyar vegyipar nagyarányú fejlesztéséből.

/folyt. köv./

18.02

m t i b e l f ö l d i h i r e k

27. kiadás 1960. március 22. 19 óra 25 perc

bb 36. számos új technológiai eljárás.....1. folyt./

ezután gábor márton, a tizennegyedik kerületi pártbizottság, gál lászló főtitkár, a vegyipari dolgozók szakszervezete, gerecs árpád akadémikus, a magyar tudományos akadémia, csűrös zoltán akadémikus, a műszaki egyetem kossuth-díjas rektora, az egyetem nevében, valamint a vegyipar képviselői az üzemek nevében üdvözölték a jubiláló intézetet.

szekér gyula miniszterhelyettes czottner sándor nehézipari miniszter jókívánságait tolmácsolta, majd kormánykitüntetések, miniszteri kitüntetések és dícsérő elismeréseket adott át.

délután a magyar tudományos akadémián megkezdődött a jubileumi tudományos ülés, amelyen az intézet kutatói ismertették fontosabb munkáik eredményét. az ülés szerdán fejeződik be./mti/

- . -

bb 41. a magyar pen club

1960. március 22.

szerdán délután 5 órakor tartja közgyűlését a fészek klub disztermében./kertész utca 36. második emelet/mti/

- . -

bb 42. meghalt dr. papp gusztáv főorvos

1960. március 22.

dr. papp gusztáv főorvos, az ujságírók szanatórium egyesületének gyermek szakorvosa hivatásának gyakorlása közben váratlanul elhunyt. temetése pénteken délután fél négy órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

- . -

bb 37. nemzetközi tanulmánygyűjtés a magyar tanácsköztársaságról

1960. március 22.

a magyar tanácsköztársaság történelmi jelentősége és nemzetközi hatása címmel hazai és külföldi történészek előadásait tartalmazó gyűjtés látott napvilágot a kossuth könyvkiadónál. /mti/

18.10

- . -

20. kiadás 1960. március 22. 19 óra 30perc

bb 40. csaknem tizezer hangverseny bérlet-tulajdonos budapestben - újabb hangversenyközpontokat alakítanak a peremkerületekben - a hangversenyigazgatóság tájékoztatója az újságíró klubban

1960. március 22.

az állami hangverseny és műsorigazgatóság sajtótájékoztatóján elmondották, hogy 1958-ban 584 hangverseny közül 241-et adtak vidéken, tavaly 754 hangversenyből 380-nál több hangversenyszorozatot. a koncertek számát gyarapítják az ifjúsági sorozatok. a főváros és a vidék zenei együttműködését segíti a vidéki zenekarok tavalyi és mostani budapesti vendégszereplése. a filharmónia zenekivül brigádokat indít az ország különböző részeibe, s ott kis operakoncerteket adnak az együttes tagjai.

az ifjúsági hangversenyek száma a fővárosban évről-évre gyarapszik. ebben az évadban már száznál több ilyen hangversenyt rendeznek, s csaknem 12 és félezer fiatal váltott ezekre bérletet. közöttük van 888 ipari tanuló is, tavaly kezdtek meg és idén még nagyobb sikerrel folytatják a fiataloknak szóló sorozatokat a peremkerületek művelődési otthonaiban. ezekre a hangversenyekre a környékbeli falvak iskolásai is bejárnak.

az elmúlt évben üzemi klubhangversenyeket indítottak, ezeket most az egressy klub körműsorai helyettesítik. az országos filharmónia nemrég megkezdte hangversenyközpontok kiépítését a peremkerületekben, először csepelen és a mom művelődési házában. ezek koncertek ugyanolyan magas színvonalúak, mint a zeneakadémián elhangzó előadások. a jövő évadban újpesten alakítanak újabb központot, s az elgondolás szerint az ötéves terv végére budapest peremén megszervezik a hangversenyközpontok egész hálózatát. különösen szükséges ez azért, mivel a jelenlegi hangversenytermek befogadóképessége már kevésnek bizonyul.

az országos filharmónia ebben az évadban 18 sorozatot indított budapestben, ezek közül kiemelkedik a téli társasbérlet és a felszabadulásunk 15. évfordulójára meghirdetett, a magyar előadóművészet fejlődését dokumentáló sorozat. erre a kettőre 3711 bérletet adtak el. igen jelentősek a kamarazenei koncertsorozatok, amelyek iránt szinte hihetetlenül nagy az érdeklődés, s a hazánkban járó külföldi vendégek a magyar zenekultúra fejlettségét látják ezekben az értékes hangversenyekben. az ebben az évadban budapestben eladott összes hangversenybérlet száma megközelíti a tizezret. /folyt.köv./

17.35

20. kiadás 1960. március 22. 19 óra 30perc

bb 40./ csaknem tizezer.../ 1.folyt.s

a károlyi-kert nyári szabadtéri programjában beethoven, mozart, csajkovszkij szimfóniák, versenyművek, mai magyar szerzők művei keltik fel az érdeklődést. előadják haydn teremtés oratóriumát, verdi requiemjét, orff: carmina burana című oratóriumát. neves külföldi művészek - mint például anaszov, derveaux, ricci, gardelli, satanovsky - mellett élvonalbeli és fiatal magyar művészek lépnek a pódiumra, az országos filharmónia ezenkívül hangversenysorozatot rendez a csajkovszkij-parkban. valamint a balaton környékén. tihanyban például kamaraműveket mutatnak be, martonvásáron beethoven-sorozatot rendeznek a nyáron, fertődön megismétlik az őszi nagyszerű haydn-hangversenyt és más koncerteket is rendeznek.

a nemzetközi koncertiroda közvetítésével nemcsak a baráti országokból, hanem nyugatról is sok neves művész látogat hazánkba. az idei esztendő eseményei közül kiemelkedik állami hangversenyzenekarunk őszi turnéja a német szövetségi köztársaságban, angliában és belgiumban. a megállapodás szerint a bbc sugározza majd bartók: a kékszakállu herceg vára című művét, palánkay klára és székely mihály tolmácsolásában, az állami hangversenyzenekar közreműködésével, ferencsik jános vezényletével.

az országos rendezőiroda rendez a furfangosok bajnokságait, amelyeket minden megyében megtartanak. budapestben tizenkét üzemi dolgozói versengenek: ki tud többet az elmúlt tizenöt esztendő hazai eredményeiről? a felszabadulási verseny döntőjét az erkel színházban rendezik meg. ugyancsak felszabadulásunk 15. évfordulója jegyében irodalmi matinékat tartanak, ezeken az idei ünnepi könyvhét terméséből adnak elő verseket, jeleneteket, regényrészleteket, szindarabrészleteket. a matinék programját kialakító munkabizottságban helyet foglalnak az írószövetség, a kiadói főigazgatóság, a pedagógusok szakszervezete és a kisz képviselői. a matinékat kérdés-felelet játék egészíti ki, könyvjutalmakkal. hasonló irodalmi műsorokat adnak vidéken is, a helyi színházak művészeinek közreműködésével.

/folyt.köv./

17.44

mti belföldi hírek

30. kiadás

1960. március 22. 19 óra 5 perc

bb 40./ csaknem tizezer.../ 2. folyt.s

a falvakban rendkívül népszerű, gergely bácsi - mari néni című műsor mellett most dolgoznak egy nagyszabású, a termelőszövetkezeti, tehát a közösségi élettel kapcsolatos előadáson. ez a műsor népi hagyományokat is életre kelt, s megírására cseres tibort, dobozy imrét, szabó pált, tamási áronit és urbán ernőt kérték fel. budapestben a vörösmarty színpadon, a multbeli és a mai budapesti életet mutatják be, kétrészes szatirikus revü formájában. az olimpiász alkalmából szintén kétrészes sportvigjáték készül, budapest-roma címmel. a balatonon ismét megrendezik a furfangosok bajnokságát. az állami hangversenyzenekar könnyűzenei koncerteket ad, a bartók-teremben új szanzonműsor készül, tulnyomórészt új magyar számokból. az országos rendező irodá az üzemi műsorok színvonalát is javítja, műsorszolgálatata segíti a művelődési otthonokat. a távolabbi tervek közül kiemelkedik a skupa bábszínház őszi vendégjátéka budapestben, s az ori már tárgyal a prágai laterna magica-val egy jövő tavaszi budapesti vendégszereplésről. /mti/

bb 43. reprodukciós kiállítás a tetryakov képtár anyagából zalaegerszegen

1960. március 22.

a tit zala megyei szervezete reprodukciós kiállítást rendezett a zalaegerszegi ifjúsági klubban a moszkvai állami tetryakov képtár tizenkilencedik századbeli orosz festőművészet legszebb alkotásából, valamint az olasz festészet remekeiből. a kiállítást kedden ünnepélyesen nyitották meg. az egy hetes kiállításon az esti órákban előadásokat is tartanak az orosz és olasz képző-és festőművészetéről. /mti/

17.52

mti belföldi hírek

31. kiadás

1960. március 22. 20 óra - perc

bb 44. időjárásjelentés

1960. március 22.

a meteorológiai intézet jelenti március 22-én, kedden 18 órakor:

napos idő

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, száraz idő. mérsékelt, helyenként kissé élénkebb északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 11-15 fok között.

távolabbi kilátások: a hét második felében hajnali fagyok.

a duna vizállása kedden reggel: 367 centiméter/mti/

- . -

bb 45. kocs termelőszövetkezeti községben tartotta végrehajtó bizottsági ülését a tatali járási tanács

1960. március 22.

a tatali járási tanács gyakran tartja a falvakban a végrehajtó bizottság ülését. így került sor kedden kocson, a járás egyik legjobb közös gazdasága, a helyi dózsa termelőszövetkezet munkájának megvitatására. az ülésre meghívták a környékbeli termelőszövetkezetek elnökeit is.

a termelőszövetkezet vezetősége ismertette a 2.500 holdas közös gazdaság eredményeit, amelyet az ülés résztvevői részletesen megvitatottak. a vita után a végrehajtó bizottság írásbeli elismerését és köszönetét fejezte ki a dózsa termelőszövetkezet vezetőségének és tagságának példamutató munkájáért. /mti/

- . -

18.59



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás 1960. március 23. 6 óra - perc

bb. 1. ünnepi magyar filmbemutatók külföldön - a megnyitókra
művész küldöttségek utaznak

1960. március 23.

a felszabadulás 15. évfordulója alkalmából, április első napjaiban a szovjetunióban, csehszlovákiában és romániában több helyütt ünnepi magyar filmbemutatókat, filmheteket rendeznek. moszkvában április 2-án nyílik a magyar film ünnepe, amelynek műsorán többek között a csepeli emberek felszabadulás előtti életét bemutató álmatlan évek szerepel. az eseményre a szovjetunióba utazik máriássy félix rendező, és butta elma, a film szereplője.

prágában április 1-én diszelőadáson vetítik a három csillag című új magyar filmet, amelyet másnap, április 2-án pozsonyban mutatnak be. mindkét előadáson ott lesznek a magyar filmművészek küldöttei: jancsó miklós és wiedermann károly rendezők és törőcsik mari színművésznő. bukarestben a pár lépés a határ című film

szerepel. az ünnepi magyar bemutató műsorán, amelyen részt vesz keleti márton, a film rendezője és szirtes ádám, az egyik főszereplő.

ezenkívül magyar filmhetet rendeznek az iraki köztársaságban is. bemutatják a vasvirág-ot és a jókai regény filmváltozatát, a szegény gazdagok-at. az irakba utazó magyar művészküldöttség tagjai: herskó jános és bara margit.

/mti/

..

bb. 2. a tavalyinál jóval több, mintegy 45 millió forint értékű társadalmi munkával számolnak az idén a budapesti tanácsok. - tatarozás, utépités, parkosítás a lakosság segítségével

1960. március 23.

a budapesti kerületi tanácsok az elmúlt napokban elkészítették az idei társadalmi munkaprogramjukat. a terveket mindenütt megvitatták a tanácsi állandó bizottságok és a tanácsülések is foglalkoztak azzal: milyen segítséget nyújthat egy-egy kerület lakossága a beruházások, tatarozások, hálózatbővitések végrehajtásához.

/folyt. köv./